
 

PEUCE, S.N. II (XV), Tulcea, 2004, p. 387 - 406 

 

 

R E C E N Z I I  
 
 

 

Florentin Burtănescu, Epoca timpurie a bronzului între Carpaţi şi Prut cu unele 

contribuţii la problemele perioadei premergătoare epocii bronzului în Moldova, Institutul 

Român de Tracologie, Bibliotheca Thracologica XXXVII, Editura Academiei Române, 

Bucureşti, 2002, 591 p. + 59 planşe, 18 tabele şi 7 hărţi. 
 

 
Aşa cum mărturiseşte şi autorul în debutul lucrării, aceasta a luat naştere datorită 

necesităţii unei noi ordonări şi totodată abordări a datelor mai vechi sau mai recente privind 
originea bronzului timpuriu în Moldova de la vest de Prut. O nouă interpretare a descoperirilor 
aparţinând bronzului timpuriu în acest spaţiu se impunea deoarece s-a dovedit că teoriile mai 
vechi, ce acreditau existenţa unei singure forme de manifestare culturală – Folteşti II sau aspect 
cultural Bogdăneşti –, s-au dovedit a fi false. Cercetătorul atrage atenţia, pe bună dreptate, că 
aceasta ar putea fi întregită sau corectată prin noi descoperiri sau prin publicarea unor săpături 
mai vechi. Deşi şi-a propus, printre altele, şi realizarea unei scheme cronologice, acesteia i s-ar 
fi sporit valoarea ştiinţifică prin existenţa unor date 14C.  

Cartea, foarte bogată în conţinut, este structurată pe trei mari capitole, precedate de o 
introducere.  

În debutul lucrării sunt abordate mai multe probleme, prima fiind prezentarea cadrului 
geografic şi a evoluţiei climei în mileniul III B.C., caracterizată ca fiind „uscată şi rece”, 
influenţând mobilitatea şi structura economică a comunităţilor. 

Pentru o înţelegere adecvată a perioadei bronzului timpuriu, F. Burtănescu realizează o 
discuţie asupra perioadei de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului. Această prezentare se 
dovedeşte a fi utilă întrucât majoritatea manifestărilor culturale din bronzul timpuriu au avut la 
bază tocmai culturile perioadei de tranziţie, un exemplu în acest sens fiind comunităţile 
Erbiceni – Hăbăşeşti care vor contribui la naşterea grupului Târpeşti şi la apariţia aşezării de la 
Dolheştii Mari, din prima parte a bronzului timpuriu.    

Tot pentru a prefaţa discuţia despre bronzul timpuriu, autorul prezintă un istoric al 
opiniilor privind conţinutul cultural al perioadei menţionate în Moldova însoţit de un catalog al 
descoperirilor  

În primul capitol se încearcă definirea bronzului timpuriu, precum şi delimitarea sa 
culturală şi cronologică. F. Burtănescu consideră naşterea Bronzului timpuriu în jurul anului 
2900 B.C., când, în urma unui nou val Jamnaja, ce împinge o parte a populaţiei locale spre 
zone mai adăpostite, apar în partea centrală a ţării forme de manifestare cu elemente ale 
„bronzului incipient” de tip Căţelu Nou – Coşereni – Zăbala – Târpeşti – Dolheştii Mari. În 
cadrul acestora din urmă este predominant fondul autohton de tranziţie de tip Folteşti târziu şi 
Erbiceni târziu – Hăbăşeşti – Cernavoda II târzie. Bronzul mijlociu în Moldova este plasat 
aproximativ 2100-2000 B.C.  

Al doilea capitol constituie o prezentare a manifestărilor etno-culturale aparţinând 
bronzului timpuriu din Moldova. La rândul său, este împărţit în cinci subcapitole, în cadrul 
cărora sunt abordate prezenţele străine mediului moldovenesc,  dar şi complexele culturale de 
caracter mixt. Autorul prezintă minuţios grupurile culturale din bronzul timpuriu (Târpeşti, 
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Dolheştii Mari, Vânători – Boloteşti), analizându-le atât sub aspect material, cât şi spiritual, 
precizând aria de răspândire, originea şi încercând datarea lor (cronologia folosită este cea 
relativă, cum am spus şi mai sus elementele 14C lipsind). De asemenea, au fost studiate 
manifestări culturale considerate ca reprezentând „extensia moldovenească a cercului cultural 
central-românesc: Aldeşti, Bogdăneşti – Todoscani”, prezenţe de tip Schneckenberg B (puse 
sub semnul întrebării de către F. Burtănescu) şi Jigodin (prin care se explică originea şnurului 
în depresiunea Oneşti), cărora li se adaugă descoperiri izolate încadrate în a doua jumătate a 
Bronzului timpuriu (mormântul de la Răcăciuni, ce poate fi un argument în favoarea 
pătrunderii elementelor culturale de origine sudică  în aria şnurată nordică din vestul Ucrainei 
şi sud-estul Poloniei, în inventarul său descoperindu-se căni cu analogii la Brăiliţa, ce îşi au 
originea în sud, în aria descoperirilor Ezerovo). Precizarea strânselor legături ale Bronzului 
timpuriu din Moldova cu spaţiul pruto-nistrean îi permite lui F. Burtănescu o amplă analiză a 
fenomenelor de tip de tip Jamnaja şi catacombe. Moldova s-a aflat la periferia vestică a întinsei 
arii de răspândire a culturii Jamnaja, comunităţile acesteia pătrunzând în zona de sud-est, în 
interfluviul Bârlad (de la cursul mijlociu al Siretului la Prut şi Dunăre, iar în nord, în Câmpia 
Moldovei, ambele zone oferind condiţii favorabile economiei păstoreşti). Cercetătorul a 
realizat o descriere şi o analiză detaliată a descoperirilor funerare Jamnaja, având în vedere 
poziţia scheletului în morminte, orientarea, inventarul, caracteristicile construcţiei funerare, 
depunerile de ocru, precum şi rezultatele analizelor antropologice. De asemenea, a alcătuit o 
schiţă a evoluţiei cultural-cronologice a descoperirilor de tip Jamnaja pentru Moldova (schiţă 
având un caracter preliminar) semnalând existenţa a trei grupe cultural-cronologice în funcţie 
de tipul înmormântării (poziţia scheletelor). Un aspect pozitiv sesizat în cadrul caracterizării 
culturii Jamnaja este folosirea datelor 14C, care pot realiza o încadrare cronologică foarte bună. 

Ca o mărturie a interferenţelor culturale din bronzul timpuriu din Moldova, în lucrare au 
fost luate în considerare şi descoperirile de caracter mixt, cum este cazul M22 de la Valea 
Lupului – Fabrica Chimică, la care a fost observată îmbinarea tradiţiilor răsăritene (Jamnaja – 
prin construcţia funerară, utilizarea ocrului), din aria ceramicii şnurate (tipul de amforă, poziţia 
scheletului) şi locale (decorul în X ). 

Cel de al treilea capitol conţine periodizarea şi caracterizarea succintă a etapelor 
Bronzului timpuriu. Astfel, F. Burtănescu afirmă că Bronzul timpuriu dintre Carpaţi şi Prut 
poate fi împărţit în două mari etape: I şi II. Pentru prima etapă se constată că, spre deosebire de 
perioada de tranziţie, aşezările sunt de tip sezonier, dovadă a unei vieţi destul de instabile; în 
cea de doua, observă ceea ce numeşte „o destul de neobişnuită activare a deplasărilor vest – est, 
ca rezultat al unor frământări şi mişcări în lanţ ce au ca punct de plecare, probabil, bazinul 
Dunării de Mijloc”.  

În cadrul unei note de final ne sunt expuse şi câteva descoperiri din bronzul mijlociu şi o 
anexă cuprinzând o tipologie a topoarelor, teslelor şi dălţilor din silex descoperite în Moldova, 
care, alături de o ilustraţie bogată, vin să întregească o imagine bine conturată asupra perioadei 
de tranziţie şi a bronzului timpuriu din Moldova.   
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